

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Coșmarul revine: Bacalaureat 2013
PAGINA 2

■ Pierderi de 3,7 ori mai mari pentru Fondul Proprietatea
PAGINA 13

■ Firmele vor păstra la 10.000 de lei a plafonului plăților în numerar
PAGINA 15

■ Date sumbre pentru marile economii europene
PAGINA 16



GRAM AUR = 152,5249 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,4702 RON

EURO = 4,3344 RON

DOLAR = 3,3630 RON

"SENZAȚIONAL!"

Privatizarea CFR Marfă - același final ca la Oltchim, deși fără Dan Diaconescu

Autoritățile nu au dorit să show privatizarea CFR Marfă și au reușit să nu va fi show, dar nu va fi nici privatizare... deocamdată. Niciuna din cele trei oferte depuse pentru precalificarea nu s-a calificat.

După ce a prelungit termenul limită pentru întocmirea "listei scurte" de la ora 12.00 la ora 16.00 (deși, joi trecută, ministrul de resort Relu Fenechiu spunea că nu este nevoie de mai mult de două zile pentru evaluarea celor trei dosare), Ministerul Transporturilor a anunțat sec, fără alte detalii, că, "în urma verificării și analizării documentațiilor de participare depuse de potențialii investitori la procedura de precalificare în cadrul procesului de privatizare a SNTFM CFR Marfă, Comisia de Privatizare instituită la nivelul Ministerului Transporturilor, a hotărât respingerea celor trei potențiali ofertanți și reluarea procedurii, conform prevederilor legale".

Înșuși ministrul Fenechiu aprecia, zilele trecute, că, pentru ca la această privatizare să nu participe oricine, așa cum s-a întâmplat la procesul de privatizare, de asemenea eșuat, a "Oltchim", condițiile impuse sunt destul de drastice. De aceea, au de-



pus ofertă "trei companii importante din domeniul", acestea venind la minister în ultimele minute înainte expirării termenului de depunere a dosarelor de precalificare.

Cei trei deponenți sunt Grup Feroviar Român (GFR), parte a "Gramp" (grup deținut de Gruia Stoica), Asocieria "Transferoviar Grup (TFG) - Donau-Finanz GmbH & Co KG Austria" și firma americană "OmniTRAX", despre care presa a scris că ar avea legături cu omul de

afaceri Cristian Burei.

Premierul Victor Ponta spunea, miercuri trecută, că a cerut date legate de companiile care au depus documentații la privatizarea CFR Marfă și că investitorii în cauză sunt serioși, arătându-se încrezător că aceștia pot aplica o strategie eficientă și adăugând că societatea poate fi viabilă, dar "nu e așa ușor cum pare".

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 13)



● Președintele BVB Lucian Anghel și Narcisa Oprea, membru CA, au mers personal în Polonia să negocieze postul de director general

Bursa de Valori București îl curtează pe Ludwik Sobolewski, fostul CEO al Bursei din Varșovia, pentru postul de director general, în locul rămas vacant după demiterea lui Victor Cionga.

Potrivit unor surse din piață, președintele BVB, Lucian Anghel și Narcisa Oprea (membru CA) au

DEMIS DE LA WSE CU SCANDAL, Sobolewski, fostul CEO al Bursei din Varșovia, curtat de BVB

facut recent o vizită în Polonia ca să discute direct cu Sobolewski, care a părăsit Warsaw Stock Exchange după un scandal legat de un conflict de interese.

Deși Radu Fumică, cel care l-a re-curat pe Victor Cionga, demis după evaluarea la șase luni, s-a re-patruat de căutat, cei din Consiliul Bursei fac

treabă și pe cont propriu, în speranța că vor evita greșelile anterioare și vor găsi o persoană care să aducă un plus de imagine Bursei. În piață se zvonește chiar că s-a cerut și sprijinul BNR pentru aducerea lui Sobolewski.

ADINA ARDELEANU

(continuare în pagina 5)

MANAGEMENT PROFESIONIST

Stere Farmache, pe lista scurtă pentru Transelectrica

Stere Farmache, administratorul Bursei de Valori București, este pe lista scurtă a persoanelor selectate, în baza ordonanței privind implementarea managementului profesionist, pentru Consiliul de Supraveghere (CS) al Transelectrică, suprașterea apropiate situației. Pe lista scurtă, care cuprinde peste 10 persoane, se mai află, potrivit surselor noastre, Ovidiu Arto-

polescu (ocupă și în prezent un loc în CS al Transelectrică), Gheorghe Gabriel Gheorghie (fost președinte al CS Transelectrică în 2012 și 2013), Toni Teau (prim-vicepreședinte al Camerei Consultanților Fiscali), dar și Teodor Chiriac, fost director general al Nuclearelectrică.

Acționarii Transelectrică vor alege noul Consiliu de Supraveghere prin vot secret, în ședința din 30 mai,



convocatorul urmând să fie completat în acest sens, mai afirmă sursele noastre. Statul are cinci locuri în CS, membrii urmând să fie selectați din această listă.

Prin Transelectrica, lista scurtă a stărnit mare valvă și se zvonea asăra că există posibilitatea ca ea să mai suporte modificări. (A.T.)

(continuare în pagina 5)

Journal de criza

Costul de împrumut al Greciei, la minimul ultimilor trei ani

● Fitch a îmbunătățit ratingul țării

Costul împrumuturilor Greciei pe termen lung a scăzut, ieri, până la cel mai redus nivel din ultimii trei ani, după ce agenția Fitch Ratings a revizuit în creștere calificativul țării.

Randamentul obligațiilor elene de referință (cu scadența la zece ani) a scăzut cu aproape un punct procentual, la 8,2% - cel mai redus nivel din iunie 2010 până în prezent, conform Financial Times. În martie 2012, randamentul acestor obligațiuni atingea un maxim de 37%.

Fitch a modificat în sens pozitiv, cu o treaptă, calificativul de credit al Greciei, în baza progresului făcut de această țară în eforturile de reducere a deficitului bugetar. Ratingul a fost ridicat la "B-", de la "CCC".

Revizuirea pozitivă vine după ce, în decembrie anul trecut, agenția de evaluare Standard&Poor's a îmbunătățit ratingul Greciei la nivelul "B-". Grecia beneficiază de rating C din partea "Moody's". Toate calificativele țării se află în categoria "junk", nerecomandată investitorilor.

Economia Greciei a scăzut, în perioada ianuarie - martie 2013, pentru al 19-lea trimestru consecutiv, ca urmare a măsurilor de austeritate stabilite pentru reducerea deficitului bugetar. PIB-ul elen a scăzut cu 5,3% în primul trimestru din 2013, în ritm anual, după un declin de 5,7% în ultimul trimestru din 2012, conform Elstat.

V.R.

Comerțul nostru internațional - în cădere liberă

● Mihai Ionescu: "Motorul principal al economiei a început să găfăie - de trei luni, avem scăderi atât la export, cât și la import"

Comerțul nostru internațional este într-o cădere liberă, atât exporturile, cât și importurile înregistrând scăderi, după cum ne-a declarat Mihai Ionescu, secretarul general al Asociației Naționale a Exportatorilor și Importatorilor din România (ANEIR).

Potrivit domniei sale, cele mai mari scăderi au loc în cadrul comerțului cu țările extracomunitare.

Mihai Ionescu ne-a precizat: "În primele trei luni ale anului au fost lucruri pozitive în ceea ce privește comerțul internațional al țării noastre, însă în aprilie și mai a cam scăzut suflul în acest domeniu, în sensul că, în aprilie, ritmul de creștere a exporturilor pe zona extracomunitară a scăzut la 6,4%, de la o creștere de două cifre în ianuarie (17,5%) și februarie (23,7%), iar în prima decadă a lunii mai, față de aceeași perioadă a anului trecut, am avut o scădere a exporturilor în țările din afara UE de 8,4%,



după o scădere, în martie, de 3,8%".

Domnul Ionescu ne-a spus că aceste reduceri vor genera scăderi în rândul exporturilor totale, opinând: "Este clar că și în aprilie și în mai vor fi reduceri ale exporturilor, după ce, în martie, exporturile au scăzut cu 1,4%. Vom avea trei luni consecutive de scăderi la export, ceea ce înseamnă că motorul principal al economiei a

început să găfăie. Dacă reprezentanții Guvernului își imaginează că exporturile vor scoate România din criză, se înșală, pentru că fondurile europene sunt doar pe hârtie, investițiile interne sunt aproape inexistente, iar consumul în niciun caz nu stimulează creșterea exporturilor. N-o să fie prea bine în zona noastră".

Cursul de schimb nu a influențat în mod negativ comerțul internațional, în primele cinci luni ale anului, însă, după aprecierea leului din ultimele săptămâni, acest lucru va fi inevitabil, ne-a mai spus Mihai Ionescu.

Potrivit domniei sale, importurile au scăzut dramatic, în perioada ianuarie-mai, fiind pe minus atât de bune, întrucât crește posibilitatea ca băncile centrale să lanseze noi măsuri de achiziții de active (relaxare cantitativă), ceea ce determină optimism în rândul investitorilor.

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 2)

RISCURI MAI REDUSE

"Boom"-ul piețelor acțiunilor, generat de măsurile băncilor centrale

● Investitorii nu mai reacționează la datele economice slabe ● În opinia analiștilor, o eventuală înăsprire a politicii monetare va reduce declinul pe burse

Primăvara anului curent a adus un avans semnificativ al burselor internaționale de acțiuni, însă, potrivit specialiștilor, creșterea nu este în principal rezultatul unor informații economice pozitive, ci al faptului că riscurile par să se fi redus.

Specialiștii arată că, deși în mod obișnuit, piețele acțiunilor urcă atunci când informațiile economice sunt bune,

deci favorabile companiilor, titlurile pot urma un curs ascendent și atunci când știrile nu sunt atât de bune, întrucât crește posibilitatea ca băncile centrale să lanseze noi măsuri de achiziții de active (relaxare cantitativă), ceea ce determină optimism în rândul investitorilor.

Amintim că, deși Banca Angliei a decis să nu mai extindă programul de

achiziții a obligațiilor, alte bănci centrale se angajează în astfel de activități neconvenționale. Federal Reserve din SUA cumpără active de 85 miliarde dolari pe lună, iar Banca Japoniei face achiziții lunare de 79 miliarde dolari. În zona euro, Banca Centrală Europeană a redus luna aceasta dobânda de referință la nivelul minim record de 0,5%.

În condițiile date, deși cifrele oficiale arată că economia Uniunii Europene a fost în recesiune în primele trei luni din 2013 (-0,1%), iar cea a zonei euro a scăzut pentru al șaselea trimestru consecutiv (-0,2%), bursele au continuat să urce.

BURSE

ALINA VASIESCU

(continuare în pagina 13)

REACȚIE LA PROPUNEREA ADMINISTRATORILOR



Wojciech Zaremba are multe semne de întrebare legate de garanțiile oferite pentru finanțarea Oltchim și de activele care vor intra în componența Oltchim 2.

PCC are multe semne de întrebare privind reorganizarea Oltchim

Administratorii judiciari ai Oltchim (Rominsolv și BDO) propun un plan de reorganizare prin care investitorii interesați de preluarea activităților vâlcănean dobândește un drept de opțiune pentru preluarea activelor viabile, în schimbul asigurării sau garanțării sumei de 50 milioane euro - capitalul de lucru necesar în acest moment.

PCC, acționar minoritar semnificativ al Oltchim, cu o participație directă și indirectă de circa 33% din capitalul social, are multe semne de

întrebare cu privire la acest plan, legate de garanțiile oferite pentru finanțarea Oltchim și de activele care vor intra în componența Oltchim 2. PCC și-a exprimat de mai multe ori intenția de a participa în orice acțiune de salvare a Oltchim și și-a menținut interesul pentru privatizarea combinatului.

Wojciech Zaremba, reprezentantul PCC în România, ne-a declarat: „PCC a analiza cu atenție propunerea administratorilor judiciari. Pentru moment, am foarte multe semne de întrebare. În primul rând,

nu înțeleg dacă este vorba sau nu despre o privatizare. Dacă un investitor este interesat să preia acel Oltchim 2, format din activele viabile, atunci trebuie neapărat să ofere sau să garanteze capitalul de lucru pentru combinat? Dacă da, administratorii trebuie să anunțe clar acest lucru. Dacă nu, nu mi se pare în regulă ca un investitor să finanțeze Oltchim și să se trezească în etapa finală a privatizării cu vin și alți investitori. Cum va fi departajată acel investitor de ceilalți? Care va fi relația dintre ei, dacă cel care finanțază

Oltchim va pierde licitația de preluare a Oltchim 2?".

Domnia sa subliniază că este foarte important pentru orice investitor interesat de Oltchim ca administratorii judiciari să publice, mai întâi, planul de afaceri care stă la baza redresării combinatului, modul în care a fost determinat necesarul de 50 milioane de euro pentru capitalul de lucru și, mai ales, care sunt activele care vor forma Oltchim 2.

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 11)

